

जायसी के काव्य में लोकतत्व पर समीक्षात्मक
दिप्पणी लिखिए।

जायसी प्रेमाळयानक काव्य परंपरा के खूबी
कवि हैं जिनकी कविता में लोकतत्व विद्यमान
है। यहां यह बात उल्लेखनीय है कि वे
मुसलमान थे। किंतु उन्होंने पद्मपावत में हिंदू
पर्व - ल्योहारों का ही वर्णन किया है मुस्लिम
पर्व - ल्योहारों का नहीं। इसी तरह वे हिन्दुओं
की पौराणिक कथाओं का संदर्भ देने हुए
राम, कृष्ण, अर्जुन, रावण की चर्चा करते हैं
निष्कर्ष: उनके काव्य में हिन्दू परिवेश का
चित्रण हुआ है, मुस्लिम परिवेश का नहीं।

जायसी परंपरा में जंगल और वथावान
का वर्णन कुछ अथावा विपत्ति के प्रसंग में
आता है। ~~इसमें~~ हिंदी कवियों में केवल जायसी
ने समुद्र वर्णन किया है, वे पुराणों में
उल्लिखित 'सात समुद्रों का वर्णन पद्मपावत
में करते हैं। इनमें से पांच समुद्र तो पौराणिक
मान्यता के अनुरूप हैं तथा शेष दो 'मानस-
रोपर' और 'किलकिस' समुद्रों का ही वर्णन
किया है। पूर्णतः लोक कथाओं में ही आता
है।

विवाह के अवसर पर अटारियों पर

चही महिलाएं किस प्रकार दुल्हे की देखती हैं, जैसे दृश्य भी जायसी ने लोकतत्व को ध्यान में रखकर पद्यमापन में रखा है।

“ देखि वरात अखिन्ह सों कछा । इन्ह मँहें सी जागी कुंह अछा ? ”

जायसी ने षडश्लु वरणि एवं वारधमामे कु वरणि में भी लोकतत्व का समावेश किया है। वरि श्लु में विजली की चमक, धुंध का मोने के समान झलकना और मीठक की टर-टर तथा मीर की कैका ध्वनि का चित्रण भी जायसी ने किया है। यथाः

“ चमक बीजु वरसै जल सीना ।

दाथुर मीर सुषध सुठि लीना । ”

गमी के कारुण लालावाँ का पानी सूखने लगता है और सूखे स्थान में बहुत-सी दरारें दिखाई देने लगती हैं। वरि की पहली फुहार पड़ते ही वे दरारें भर जाती हैं।

जायसी ने प्रकृति के इस सूक्ष्म निरीक्षण को विद्योग शृंगार पर धारित करके सुंदर दृश्य विधान उपस्थित किया है। विद्युपि ह्रस्व हृद्य की सूक्ष्मता हुआ करीपर और प्रिय के दृष्टिपात की 'धंपगारा' बनाकर

उन्होंने अपनी सूक्ष्म दृष्टि का परिचय किया है।

“मशरूर हिया घलत नित जहि । दूक -
दूक हीरु के विहराई । विहरत किया
करहु पिय तैका । हीठि थपंगरा मैखहु
रुका ।”

हिन्दुओं के वैराणिक पूर्णों की जानकारी
जाग्रसी की थी, किंतु पक्की जानकारी न थी।
कुथैर अलकापुरी में रहता है, किंतु चंद्रमा
की वे स्त्री बताते हैं। जबकि हिन्दुओं की
परंपरा में वह 'चंथा मामा' अधिक प्रसिद्ध
है। रामायण - महाभारत के प्रसंगों एवं
पात्रों से वे अच्छी तरह परिचित जान पड़ते
हैं। इंद्र कर्ण से अक्षय कपच ले जाने के
प्रसंग का भी उन्होंने उल्लेख किया है।
पद्मनाभ में लोहादी का वर्णन भी है, जो
लोकतत्व की दृष्टि से अत्यन्त ही है।

पद्मनाभ में भारतीय तीर्थों - प्रयाग, काशी,
अयोध्या, मैत्रवंध, द्वारकापुरी, मथुरा, पृथापन,
जगन्नाथपुरी आदि का उल्लेख भी मिलता
है। यही नहीं उसमें तैलीस देवताओं की
बात आई है। इंद्र, विष्णु, ब्रह्मा, शिव

लक्ष्मी, पार्वती, सरस्वती का वर्णन भी है
यथा -

“तैत्तिरीय कीर्ति देवता साजा ।

ॐ दधानवे मेधवर साजा ।”

इस तरह पाते हैं कि जायभी ने हिन्दू
जन-जीवन की निकट से देखा-परखा
था, इसलिये उन्होंने हिन्दू रिति-रिवाज,
जीवन पद्धति, लोक-मान्यताओं, लोक-
संस्कार, परम्पराओं, प्रवृत्त-ल्योधार आदि
का विशद वर्णन करते हुए पद्यमापन में
लोकतत्व का समावेश सफलतापूर्वक किया
है।

३